

181

МОИ ВОСПОМИНАНИЯ О ПАРТИЗАНСКОЙ БОРЬБЕ ВЕЛИКОЛУЧАН С НЕМЕЦКИМИ ЗАКВАТЧИКАМИ.

Великая Отечественная война у нас, великолучан, началась как-то сразу: не успели еще освоиться с сообщением советского правительства от 22 июня 1941 года, как около 12 часов дня 23 июня над железно-дорожным узлом и городом начали летать фашистские самолеты "Мессершмидты", обстреливая станцию и площадь имени В. И. Ленина и, безусловно, успели известить кого-нибудь неприятности: скажем пакгауз и один из поездов.

В городском комитете партии в эти первые дни Великой Отечественной войны было как-то необычно, приходили работники партийных и советских организаций, а также предприятий и учреждений города попрощаться и заверить городской комитет ВКП(б), что уходя на фронт они не пощадят своих сил и жизни в деле защиты нашей советской родины.

Иногда работникам городских организаций ГК ВКП(б) давали самые необычные поручения: прежде всего была проявленна нужная забота в защите населения города от воздушных бомбардировок, которые после начала войны с каждым днем все более нарастали. Немцы предварительно организовали систематический обстрел ж.д. узла и города, как опорного пункта на ближних подступах к столице нашей Родины Москве и городу Ленинграду.

После 3 июля 1941 года ГК ВКП(б) приступил к выполнению указаний Обкома ВКП(б) об эвакуации имущества и обороны города.

Были начаты эвакуации известков ПВРЗ, ж.д. узел, перчаточная фабрика и другие предприятия города.

Одновременно было придано решение боре ГК ВКП(б) о создании службы МНВО, истребительных отрядов и отрядов народного ополчения, в ряды которого решением боре ГК ВКП(б) было направлено более 1500 человек из числа членов партии, советских и хозяйственных работников, рабочих служащих.

Отряды поупреждению возможных воздушных десантов просуществовали с 25 июня по 10 июля, а с 10 июля был создан городской отряд народного ополчения. Во главе отряда народного ополчения боре ГК ВКП(б) были утверждены: командиром отряда зам.

партийном кабинете МУРОМЦЕВ Н., комиссаром - секретарь ГК ВКП(б) ЕРМОЛОВИЧ И.П., командирами рот т.т. МАКСИМОВ, ОВЧИННИКОВ А.П. ВАРАКСОВ, комиссарами рот: т.т. ГРИГОРЬЕВ И.О., ЛАБИЦКИЙ Я.И., и ЛЕВИН, а к 12-13 июля отряд уже насчитывал более 1500 человек ополченцев, в числе которых были покрыты 60-66 жертвы коммунисты города и юноши по 16-18 лет. С 13 по 16 июля было проведено обучение ополченцев владению оружием и знакомству с военным делом.

Вспоминаю один из замечательных эпизодов борьбы за наш родной город. Это было 15 июля 1941 года. В штаб народного ополчения (я тогда был дежурным по отряду народного ополчения города Великие Луки) замаяк паренек невысокого роста и, как мне тогда показалось, совсем еще мальчик.

-Где можно записаться в отряд народного ополчения, - спросил он. Мне пришлось объяснить ему, что быть в ополчении дело очень серьезное, принимаются в отряд прежде всего люди сильные духом и телом и, конечно, обращается внимание на возраст, таких же маленьких, как он мы принять не можем.

-А скажи-ка почему ты не ушел с родными в тыл замай страны, - спросил я его.

-У меня нет никого, - опустив голову тако сказал паренек. Была сестра, звала меня эвакуироваться, да я отказался: ведь я комсомолец и, чай, могу защищать Родину. Возьмите меня в отряд. Я отказал ему и сказал: хотя ты и храбрый парень, но лучше последуй моему совету и убирайся пока не поздно из города на восток, а когда подрастешь годика через 2-3, тогда придешь к нам, и мы тебя обязательно возьмем. Однако, через некоторое время паренек возвращался спать в отряд, но уже со своими товарищами, состоявшими в отряде: Мишей Булгаковым и Самой Дроничевым. Товарищ ~~командир~~, - стали просить они, - примите в отряд Юлю Зверева, ведь он комируг какого 9 класса школы № 1, он смелый, решительный и инициативный, он воспитанник детского дома. Товарищи раскладывали Юлю, как могли и убедительно просили принять его в отряд. Ведь он лучший физкультурник, - продолжали они, - гранату метает дальше всех ребят из нашего класса, возьмите его.

Самозорочно я не имел права оставить его в отряде, - ответил я, - подходите я поговорю с комиссаром отряда.

Я довожу подробно обо всем комиссару отряда гев. ЕРМОЛОВИЧ и дам полную характеристику Коля Звереву

Раз уж паренек так упорно хочет защищать Родину, — сказал комиссар отряда, — и тем более, что у него теперь никого в городе нет, зачислите его в Вашу роту, в отделение, в котором находятся его товарищи по школе.

Так Коля Зверев был зачислен спеченым в 2-ю роту в отделение А. Дроничева.

Доверие своих товарищей Коля стало справлять с первых же дней. На третий день пребывания в отряде, он получил первое боевое задание: третье отделение 1-го взвода 2-й роты, бойцом которого был И. Зверев, держало оборону на углу улиц Октябрьской и Ленина с целью не допустить возможного прохода танков через этот перекресток.

Отделение заняло оборону, запасшись бутылками с горячей смесью, а во второй половине дня вражеские танки ворвались в город по Невельскому проспекту и Октябрьской улице. Часть их помчалась по улице К. Либкнехта, а другая часть ринулась к улице Ленина. Коля Зверев, взяв бутылку с горячей смесью, пополз вдоль канавы навстречу вражеским танкам. Когда страшное чудовище с черными крестами и фашистской свастикой поровнялось с Колей Зверевым, он молниеносно встал и бросил бутылку с зажигательной смесью в первый танк. Бросок был удачным. Огромное пламя охватило чудовище, и оно больше не двигалось.

— А, змея! припала к нам, но позад успел уже не удастся, — возбужденно проговорил среди бойцов отделения, и тут же увидели, как огромным сплюснувшим пламенем вспыхнул и второй танк. Он заскрежетал, завертелся на месте, пытаясь сбить пламя, но бросок был удачный и танк остановился, обятый пламенем.

В колонне танков произошло замыкание, и черные чудовища, топившие поля Франции, Чехословакии, Польши потеряли свой спесивый вид, пукнувшись из танков застрочили во все стороны. Но наш отважный великолучший Коля Зверев не испугался этой стрельбы, он схватил третью бутылку со смесью и только хотел ее метнуть в третий танк, как пулеметная очередь из танка сразила его. В целяхувековечивания подвига этого Великолучшего

Комсомольца, ученика первой школы № 101 Зверевя Ямская улица
Города Великие Луки переименована в улицу имени комсомольца
Зверева.

Вечером 17 июля 1941 Года был издан приказ командования
отряда народного ополчения о выходе всех рот на исходные рубежи
обороны города, окопаться и ружейно-пулеметным огнем не пропускать
врага в родной город. Рота под командованием тов. МАССОМОВА
и ГРИГОРЬЕВА заняли оборону в районе Сеньковского перекрестка,
рота под командованием тов. ОВЧИННИКОВА А.П. и ЛАВИЦКОГО в рай-
оне Самарского и Новосеньковского перекрестков, а рота тов. ВАРАК-
СОВА и ЛЕВИНА - в районе деревни Золотково и Летнего сада.

Необходимо оговориться, что в 3-5 км. впереди отрядов наро-
дного ополчения занимали оборону войска 22-й армии под команда-
нием генерал-майора тов. СИЛКИНА. (Бригада!)

18 июля в 10 часов утра на дальних подступах к городу
началась ожесточенная борьба наших войск с наступающими частями неме-
цких войск. Отзвуки этой битвы были отчетливо слышны во всех
частях города.

Городской комитет ВКП/б/ и исполнком Городского Совета уже
к этому времени успели эвакуировать 70-80% населения города,
вывезти 65-70% технического, стратегического и другого оборудования
и механизмы в тыл нашей Родины.

К 14-16 часам 18 июля бои начали возникать и на ближних
подступах к городу, где зиявались бои с войсками 22 армии и отря-
дами народного ополчения. Враг врывался в наш город по трем направлениям: по дороге из Сенчицкого бора /Псковский Большой/, по
Невельскому шоссе и Новосокольническому-ленинградскому Большому.
На подступах к городу войсками 22 армии и бойцами народного опол-
чения пришлось встретиться с механизированным и танковым соедине-
ниями в количестве до дивизии. К 16 часам немецкие части были под-
креплены артиллерией, минометами и соединением автомашин, пе-
редвигавшихся по полям на мотоциклах /массированный воздушный
десант в районе Булынинского леса и Шоречья/. С 17 до 18 часов
город подвергся сильной артиллерийской и минометной подготовке.

18 июля после артминометной подготовки враг двинулся боль-
шой механизированной группой на город под прикрытием танков и
авиации. В 18.00 начальником гарнизона генерал-майором СИЛКИНЫМ
был дан приказ оставить город. Войска 22 армии покинули город по
Торопецкому шоссе, а отряды народного ополчения по дороге, иду-
щей вниз по реке Ловать в район деревень Марьино и Вощи. Первым
местом сбора была назначена деревня Марьино Марьинского с/с
Великолукского района. 19 июля все отряды народного ополчения
были сконцентрированы в районе д. Вощи Озерецкого с/с.

Необходимо отметить, что к этому времени Büro Ги ВКП/б/ было
создано 7 продовольственно-оруженных баз в лесах Озерецкого с/с
Великолукского района и Торопецкого района. На каждой базе жили
ополченцы и местные колхозники. Эти базы нам очень помогли в тяже-
лые дни борьбы с немцами.

На рассвете 20 июля Büro Ги ВКП/б/ совместно с командова-
нием одной из частей 22 армии решило организовать разведку в город.
В разведку были направлены т.т. Скорняков, Лобанов, Попланов
(погиб) и Макеева. И ночью с 20 на 21 июля было принято решение
поддержать войска 22 армии, получившей приказ выбить врага из
Города Великие Луки. Было отобрано более 400 человек ополченцев

из "явивших желание добровольно итти в Город В.Луки и изгнание фашистских оккупантов. Все добровольцы были разбиты на 3 отряда под тем же командованием /роты народного ополчения/.

Командованием 22 армии были поставлены следующие задачи: войска 22 армии должны войти в Город Великие Луки с восточной части города по Торопе-Кому шоссе, а отрядам народного ополчения войти в Город с северо-западной части города, быстро рассеяться по улицам этой части города /в городок/, организовать автомашинную стрельбу с промежуточными разрывами ручных гранат и пулеметов. Этот план с успехом себя оправдал. Как только со всех сторон окраин города оглушительная несмолкающая беспорядочная стрельба, создающая впечатление окружения города со всех сторон больными воинскими соединениями, задуманная хитрость увенчалась успехом: вражеский гарнизон дрогнул и сспешностью оставил город. Враг за 4 дня с 18 по 22 июля много насущес потерпел нашему городу: был сожжен мост через реку Ловать, ограблены жители города.

Бой за освобождение города продолжался с утра до полудня. Во второй половине дня немецкий гарнизон второпях оставил город и отступил по направлению Поречья по Невельскому шоссе. Преследовать отступающего врага было поручено группе партизан под командованием тов. Овчинникова и Лебицкого /комиссар/. Преследование продолжалось до 20-21 часа и было приостановлено на развилике дорог Поречье-Невель. В 20-22 часа нас сменила воинская часть, которая заняла оборону в этом районе. Это было 22 июля 1942 года. Наши родной город Великие Луки снова вступил в семью советских городов. Мужеством и большим упорством солдат, ополченцев и офицеров враг был изгнан. Наступила 33 дневная оборона города. Так у стен старинного русского города Великие Луки железная поступь немецких фашистов была приостановлена на 33 дня. Нам достались большие трофеи: автомашины, мотоциклы, танкетки, пулеметы и винтовки. Жаль тогда мы приняли твердое решение перевооружиться и перейти на оружие врага, что давало нам возможность свободно добывать себе патроны и другие боеприпасы.

Эта победа окрылила нас и, если можно так сказать, научила уверенности в борьбе с врагом.

22 июля приказом по отряду народного ополчения ротам народного ополчения была дана новая задача. Так роте тов. Борисова была поставлена задача занять линию обороны в районе северной части города на стыке двух дивизий 22 армии, деревни 1-е, 2-е и 3-е Веретье роте тов. Максимова и роте тов. Овчинникова Сямлярский, Сеньковский переходы до деревни Жестки. Роты народного ополчения в это время насчитывали около 600 человек бойцов, около 55 сандружинников. 15-18 августа немецкое командование предприняло на город окесточенные атаки, бои в эти дни на всех подступах к городу шли беспрерывно день и ночь. Нужно отметить, что в этих беспрерывных боях все время с нарастанием силой противник терпел огромные потери, как в живой силе, так и в материальной части. В районе деревень Жестки-Мордовичи немцами в этих боях было потеряно более 10-12 тысяч солдат и офицеров, вода в реке им красного цвета от пролитой крови в этом районе. Августовские дни стояли жаркие, трупный запах был настолько велик что нам тогда всем пришлось надеть противогазы, а пить бойцам мы давали в 3-4 км от передовой линии обороны /отводили подразделения по очереди для приема пищи и отдыха/.

Главный удар в этом бою принял рота тов. Максимов.

10 августа было произведено подмена рот для отдыха от изнурительных боев. Рота Борисова была заменена ротой Овчинникова, которая на рассвете 10 августа заняла новую позицию в районе З-х Веретий. На рассвете 20 августа до батальон немцев с 6 минометами пошли в наступление в районе деревень Гришино-Борок и направление к З Веретьям. Ополченцы роты тов. Овчинникова, подготовившись к встрече непрошеных гостей, перекрестным огнем трех станковых пулеметов и 3 ручных пулеметов. Ружейным огнем отбили две атаки немцев. После 4-х часов боя враг хотя и с большим перевесом был отброшен на исходные позиции, потеряв на поле боя более 180 солдат и офицеров. Ополченцы же имели не более 10 человек раненых и контуженных. Основной успех боя сыграл на высоте командная высота, занятая немцами для обороны /д. З Веретье/ и безусловно стойкость пулеметчиков взвода, которым командовал коммунист участник гражданской войны в войсках 15-й Латвийской коммунистической бригады тов. Мяги Густав Янович, Семенов Павел Амосович Тулькин и другие бойцы 2-й роты отряда народного ополчения.

Интересен тот факт, что на второе утро немцы под видом захоронения погибших солдат хотели вновь организовать атаку против нашей линии обороны, но наши разведчики и секреты быстро разгадали маневр врага и пулеметным огнем враг вновь был отброшен на прежние рубежи.

Так враг выдохся, его недельная непрерывная атака заслабнула. В этой атаке враг потерял более 20-25 тысяч человек убитыми и гораздо больше ранеными. Так были сдержаны бойцами генералом майором тов. Силькина /22 армия/ и подразделениями народного ополчения города великие луки, которые своими огромными усилиями, преданностью Родине смогли остановить сильного врага и задержать его наступление вглубь нашей Родины на 33 дня.

22 августа 1941 года немецко-фашистское наступление подбросило в район великих лук танковую армию, повернув ее от новгородского направления и 25 августа на рассвете эта механизированная немецкая лавина пошла окружать гарнизон, сопротивлявшийся 33 дня, приостановивший движение немецкой машины под стенами города на 33 дня.

25 августа город великие луки был оставлен войсками 22 армии и отрядом народного ополчения поприказу главного командования. В городе остался подпольный ГК ВАП/б/.

войска 22 армии отходили, вернее выходили из окружения по шоссе на торопец через ющицы, а подразделения народного ополчения вниз по реке ловать с выходом на старую торопецкую дорогу через марьино-лофево озерецкого с/с.

Сборным пунктом для народного ополчения было командование на назначен деревня юшицы озерецкого сельсовета великолукского района.

При выходе из окружения подразделения народного ополчения потеряли убитыми 27 человек и более 28 человек ранеными.

54

7

Войска 22 армии прорвали линию окружения немецких войск в районе деревень Корнилово-Ушицы-Сивцево. И нашему общему горючению в боях при прорыве окружения погиб преданный полководец нашей Родины генерал-майор Силкин и многие другие сыны нашей Родины. И, партизаны еще и сейчас с чистой совестью вспоминают их светлую память в земле нашего Города от немецких захватчиков.

✓ 26 августа 1941 года ГА ВЛ/б/ принял решение о реорганизации отряда народного ополчения в Городское партизанское соединение, состоящее из трех отрядов. Командование Городского партизанского соединения были утверждены: командиром - тов. Муромцев, комиссаром тов. Ермолович М.П., начальником штаба т. Дроздов И.И., зам. командиром и начальником боепитания тов. Арбузов Т.И., начальником продснабжения Лебедев Г.М., командиром первого отряда - тов. Максимов, комиссаром - Григорьев И.О., 2-го отряда - командиром тов. Овчинников А.П. и комиссаром тов. Лабицкий А.И., командиром 3-го отряда был назначен Скорняков Н.И. и комиссаром Емельянов А.

Бойцы отрядов были сформированы из добровольных начальников, в каждом отряде насчитывалось от 67 до 180 человек. Всего в трех отрядах со штабом было более 300 человек. Более 300 человек, не из явивших добровольного желания остаться в партизанском отряде, были направлены в тыл нашей Родины под командованием секретаря ГА ВЛ/б/ т. Левин.

✓ С 26 августа началась наша партизанская борьба на Великолукской земле первыми в области.

✓ ^{Сейчас} 27 августа мы всеми тремя отрядами ружейным залповым огнем сбрасывали "капрон" противнику /тому, как мы потом мы ее называли/ в районе деревень Дятлино-Кеменка Озерецкого сельсовета. Уничтожили 4 моста на шоссейной дороге, порвали около 4 км телефонной связи и подбили 4 грузовых автомобилей с боеприпасами на дороге Гороковский бор-Воши, подорвали ж.д. мост в Луки-Заболотье, имели короткий бой с разведкой врага между деревнями Шелихово-Загорье, где смертью храбрых погиб партизан-разведчик Николай Куксинский - инструктор ГА ВЛ/б/. Так, не успев еще как следует организоваться, нам пришлось принять боевое крещение.

Хочется вспомнить и такой случай, произошедший в эти дни, когда кончился бой с передовой разведкой немцев, это было около 22 часов. мы решили, что к утру нас немцы окружат и чтобы не быть уничтоженными, мы решили сменить наше местонахождение. И в 23 часа мы тронулись в путь на новое место. к 2 часам ночи мы выбились из сил, как шли, так по переданной команде по цепочке легли отдохнуть, но спать было не лежать, хотелось есть, и стали собирать у кого что было, у кого кусок хлеба, у других сахар, а у Семенова Н.А. оказался больший банк масла. и в темноте решили, что всем, кто хочет, он достать по столовой ложке масла, многие потянулись к нему с этим маслом хлеб, но как только поднесли к рту, сразу разобрали, что это было цинковая мазь, а не масло. Так Голодными и легли отдохнуть на голой сырой земле, а когда утром встали и пошли по компасу вперед, то через 2-3 часа вышли к своему брошенному лагерю. та "шутка" научила нас в дальнейшем точно ходить по зимам, куда намечали, туда точно и приходили.

Командование соединения решило перебазироваться в Одринские леса. 2 октября мы уже ночевали на брошенном хуторе Одрины. Здесь мы сами пекли хлеб, отсюда ходили на выполнение боевых задач.

2-му отряду было поставлено задание 4 октября 1941 года выйти на большак Великие Луки-Торопец и между деревнями Рокотово-Озерец наши разведчики глава Попланова и лесник Махеев доложили, что по имеющимся

у населения слухом около 13-14 часов к линии Фронта в сторону Торопца из деревни Озерец пойдет 35-местный почтовый автомобиль с почтой и пополнением, прибывшим из Германии солдатами. Автобус будут сопровождать два мотоцикла с автомотчиками, с ними же пойдет тягач с двухосным прицепом с продуктами и обмундированием.

Получив эти данные разведки, командиром 2-го партизанского отряда тов. Овчинниковым и комиссаром тов. Лебицким было принято решение встретить эту колонну в месте спуска с горы на подъеме в соседнюю гору у деревни Петрово. было условлено по выстрелу командира группы открыть огонь из 2 пулеметов, 1-й пулемет в лоб колонны, второй во ХХ фланг. Во фланг должны были открыть огонь автомотчики и партизаны, вооруженные винтовками. Враг не ожидал такого нападения партизан и в панике стал разбегаться, но много немецких солдат и офицеров легло мертвыми. Автобус, 2 мотоцикла, тягач были уничтожены. Отрядом были захвачены трофеи: более 10 автомобилей, 15 комплектов нового немецкого обмундирования, очень нужного нам /как оказалось позже несколько немецких посылок, отправляемых немецкими солдатами в Германию и письма, идущие с Фронта и на Фронт/. Комиссаром отряда тов. Лебицким было замечено движение немецкой колонны от деревни Рокотово в нашу сторону. Тогда было принято решение немедленно покинуть место боя, оторваться от преследования врага, уйти через болото и лес, пройти 24 км прямо, переплыть два раза реку Купрь. Этот поход был проделан за 2 часа 40 минут. Мы ушли от погони немцев незамеченными.

5 октября на выполнение боевого задания ходил 1 отряд под командованием тов. Максимова и комиссара тов. Григорьева И.О.. Этому отряду было поставлено задание выйти в район деревни Бурово-Петрово, уничтожить склады с боеприпасами, оставленными немцами на Большом в.Луки-Торопец, уничтожить 2 моста и телефонную связь, уничтожить предателя-старателя, собирающего хлеб, масло, яйца с колхозников нового с/с. 7 октября отряд вернулся с полным выполнением боевого задания не потеряв ни одного партизана в этой операции. Отличились партизаны Естинов И., Емельянов А., Дроздов И.И.

3-й партизанский отряд в это время выполнял специальное задание, установление связи с северными с/с в.Лукского, Торопецкого и Плоскошского районов, разведка жизни в городе в.Луки /подробно у тов. Скорнякова/.

12 октября наше местопребывания стало известно немецкому командованию /это было установлено разведчиками отряда Скорнякова А., Овчинникова, Поплавовой, Михеевой/. Это подтвердилось 14 октября наступлением на Одрины немецкого карательного отряда силой более батальона с танками.

Командование партизанского соединения решило в бой не вступать уйти на новую базу в леса Плоскошского района на брошенный хутор Кресты. Здесь же было принято решение оставить на хуторе из каждого отряда по взводу для несения охраны и ведения дальней и ближней разведки. Все остальные партизаны были направлены на строительство зимних квартир в глубине леса от дорог на 12-15 км. На выбранном месте в высоком лесу был разбит партизанский лагерь великолукского партизанского соединения. Каждый отряд построил за 7-8 дней по 3-4 больших рубленых полуземлянки с печными очагами. Было решено всех увести с хутора Кресты, запутать следы, сделать несколько ходов в разных направлениях и уйти на однодневный отдых, оставив только секреты на опушках леса по возможным путям движения врага и получив обнаружения иминшего местонахождения.

22 октября 1941 года наши отряды на Большом Торопец-Плоскошь недалеко от деревни Савино устроили две засады, и последующем бою которые уничтожили более 15 автомобилей и более 50 человек немецких

солдат и офицеров. В это же время другой частью наших партизан было установлено связь с Пестряковским с/с, были проведены беседы с колхозниками, которые оказали нам большую помощь: для хлеба и капусты, наше питание здесь было налажено организованно.

Однако, задержаться на много нам здесь не удалось. В это время наше командование связалось с Армейской разведывательной группой, совершившей рейды в глубокий тыл. Этой группой командовал капитан Гаев. На совместном совещании и после получения разрешения от партизанского центра было принято решение перейти линию Фронта с выполнением боевого задания.

Перейти линию Фронта нам было назначено в районе обороны 22-й армии у озера Селигер-гора между Осташковского района Калининской области, уничтожить по пути все немецкие запасные склады боеприпасов, склады запасных частей к автомашинам, пулеметами, автомашинами и другим боевым имуществом.

Наш поход начался продвижением на северо-восток к линии Фронта 2 ноября 1941 года. не было ни одного населенного пункта, где бы наш партизанский глаз не усмотрел военного имущества, оставленного немцами при запасах, которые бы не были уничтожены на всем 150 км пути до линии Фронта. Нашими партизанскими отрядами было уничтожено 180 артиллерийских складов, 57 инженерно-технических складов, более 140 разных марок автомашин и у берегов озера Селигер нами было уничтожено более 3000 штук резиновых pontонов для переправы немецких войск через озеро Селигер. На своем пути мы принимали боевые действия в Иллескошском, Сережинском, Ленинском, Пеновском и Торопецком районах Великолукской области, в Молвотинском районе Ленинградской области и Осташковском районе Калининской области.

На зароде солнца 5 ноября 1941 года мы остановились на отдых в деревне Орлово, люшено и Володарское Осташковского района. Вокруг этих деревень было большое скопление немецких войск, расположившихся на отдых. Иногда говоря, мы попали в район 2-го эшелона, где стояли на отдыхе части, на переформировании и пополнении свежими силами.

Здесь после 150 км похода с непрерывным выполнением боевых операций, командование партизанского соединения решило устроить отдых, дать возможность партизанам перед встречей 24 Годовщины Великой Октябрьской социалистической революции вымыться в бани, сменить белье /выстирать, если не было смены/ и встретить здесь 24 Годовщину Октября. Колхозники этих деревень в течение 6 ноября хороши истопили бани и к 18 часам все партизаны помылись в бани и переоделись впервые за 3 месяца побрились, кому это было нужно по возрасту. Это было большим звоеванием. Тогда мы все считали, что только старикам, пожилым людям удобно быть партизанами. а 18 часам наши родисты настроили приемник /очень слабенький, детекторный/. а нашему великому счастью он стал хорошо работать, мы четко слышали бой часов на Спасской башне в Столице нашей Родины Москве в 19-00 часов. "Слышим Москву" эти слова быстро облетели все колхозные дома 3-х деревень, где расположились встретить 24 Годовщину Октября отряды партизанского соединения Великолукского горкома, отряд Великолукского района, отряд Новосокольнического отряда и спецотряд 22 армии. В общей сложности нас собралось более 2500 человек. Вечером мы слушали доклад о 24 Годовщине Октября. Этот доклад влив в нас в каждого партизана и колхозника огненную струю, уверенность в будущую победу над коварным врагом. Было решено собрать утром 7 ноября митинг, посвященный 24 Годовщине Октября в деревне люшено. В 8 часов утра в деревне люшено выстроились все партизанские отряды и спец отряд 22 армии и колхозники всех 3-х деревень. Митинг открыл комиссар спецотряда 22 армии, который сделал сообщение о докладе, сделанном в Москве о 24 Годовщине Октября тов. Сталины. Затем выступали солдаты, партизаны и колхозники, которые в своих

выступлениях выражали волю нашего советского народа изгнать фашистских варваров с территории нашей Родины. Партизаны дали ружейный салют в честь 24 Годовщины Октября. уже тогда мы, все как один были уверены в нашей будущей победе. Командование отрядов и руководители колхозов этих деревень решили устроить в деревне Волго-Верховье праздничный обед, так как в этой деревне хорошие и большие дома, где свободно можно разместить 2500 человек. Обед прошел в дружной беседе с колхозниками с полной надеждой на скорое освобождение от немецкого ига.

В 16-00 партизанские отряды нашего великолукского городского соединения и все остальные вышли в поход, оставившись такой большой силой после митинга, салюта и обеда. Было очень рано, нужно было уйти дальше и не подвергать колхозников издевательствам немецких карательей.

Нами по маршруту движения было направлено передовая разведка в составе Гали Метяновой, Тамары Петровой и Ксении Макеевой. Так мы двигались до 18 часов, дорога наша стала обходить большой курган среди леса, и вот когда наша передовая разведка вошла в лес по дороге в обход кургана, немцы атаковали "Хальт". Разведчики Гали и Ильинка и Мицель вынуждены были пришиться к обрыву, чтобы встать в необстреливаемом пространстве. немцы стали ее уговаривать, чтобы она молчала, но Гали закричала: "Стойте, впереди немцы". Но к этому времени все наши отряды вошли в зону безопасности. Немцы открыли минометный, пулеметно-автоматный огонь, но шумине поражали нас и со свистом проходили над нашими головами. Мы не растерялись быстро было принято решение окружить немцев на кургане и уничтожить. Для их окружения отряды развернулись и открыли оружено-пулеметный огонь, что создало видимость окружения. Враг разгадал наш маневр и отступил на исходные рубежи. Однако результат боя у нас было ранено 6 человек, немцы потеряли убитыми 28 солдат.

Так мы ознаменовали день 7 ноября, праздник великой Октябрьской социалистической революции. После боя было решено возвратиться в деревню Волго-Верховье и ночевать в ней, это тоже определило тактику партизанской борьбы. Вечером было установлено, что учитель школы предал нас. Спецотрядом 22 армии был устроен суд над предтелем, который от имени Родины приговорил предтеля к вышней мере наказания — расстрелу. приговор был приведен к исполнению здесь же сразу. Решение суда было поддержано всеми партизанами, солдатами и колхозниками.

✓ 8 ноября 1941 года маршрут нашего движения к линии фронта был изменен и был выбран новый план, чтобы оторваться от преследования карельского отряда. С 17-18 ноября наше партизанское соединение перешло линию фронта в указанном направлении.

Сколько было радости увидеть своих солдат, защищавших нашу родину. При переходе линии фронта у нас было с собой захвачено 19 немецких солдат /пленных из дивизии/, которых мы передали штабу 22 армии. 26 ноября нас доставили в город Бежецк Калининской области где нам был предоставлен отдых, получили новое обмундирование и 2 января 1942 года наше партизанское соединение обратно пошло в тыл врага.

✓ 10 ноября 1942 года командование 3 ударной армии попросило нас выделить 25-30 человек партизан-великолукян, хорошо знавших город. Проводниками штурмовых батальонов 241 стрелковой дивизии, которой командовал герой Советского Союза генерал-майор Дьяконов.

такая группа нами была отобрана. В нее входили партизаны Снетков, Устинов П.И., Обручников В.М., Порфирь Гамар Константинов М.М., Булгаков М., Лозинский А., Иванов А., Иванов М., Кузнецов М., Кузнецов А., Пиковцева, Емельянова и другие. При штурме города Великие Луки погибли смертью храбрых миши Булгаков и Кузнецов М. Они были сражены пулеметчиком-смертником, оставленным немцами и прикованным к прогону моста через реку Ловать.

Партия и правительство высоко оценило деятельность партизан нашего великолукского городского партизанского соединения. Указом президиума Верховного Совета ССР от 7 марта 1942 года 47 партизан ~~боец~~ нашего соединения в числе первых партизан Советского союза были награждены орденами и медалями Советского союза, в том числе т.т. Муромцев, Ермолович М.П., Овчинников А.П., Моисеева А. и другие.

За проявленные отвагу и мужество участники штурма и освобождения города великие Луки награждены партизаны великолукского городского партизанского соединения Стинов Н.П., Обручников В.М., Снетков М.И. Иванов М., Поршаге Т., Константинов М.М., Овчинников А.П., Яковлева Е., Емельянова Л. ~~арбузов и.и. григорьев и.о. лебедев и.и.~~ лебедев и.и.

1-го января 1943 года Совинформбюро сообщило об освобождении советскими войсками древнего русского города великие луки. Однако, 1-го января 1943 года гарнизон немцев в районе крепости и ж.д. узла еще не были уничтожены. Полное уничтожение немцев в крепости и в районе ж.д. узла было закончено к 16 часам 18 января 1943 года.

Партизаны великолукского городского партизанского соединения вступили в город вместе с частями красной армии.

Первым председателем городского Совета был Арбузов Т.И., секретарем исполнкома и директором Горпромкомбината Овчинников А.П. работниками ГК ВАП/б/ Григорьев И.О., Лебедев А.И., Емельянов А.И., зав. Горсобесом Яковлева Евдокия.

В период оккупации город великие луки был полностью уничтожен, в нем осталось 400 коробок не пригодных к жилью. великолучшим пришло много потратить сил на уборку улиц от завалов и восстановление уничтоженной промышленности и коммунальных предприятий. под восстановлением цехов Горпромкомбината работали партизаны Обручников, Тарасов, по устройству электростанции - Снетков М.И., в торговом отделе - тов. Стинов. В организации торговли сперва работали только партизаны. Весь 1943 год Горпромкомбинат работал по выполнению военного заказа. Он изготавливал термосы для разноса пищи в боевой обстановке в количестве 6 тысяч штук, кружек 20 тысяч шт, ведер 20 тыс. шт, складных походных стульев 10 тыс. шт. 4000 складных столов. В швейном цехе более 150 швей работали под выполнением боевого задания. Тогда в Горпромкомбинате работало более 480 человек рабочей молодежи и 6 ноября 1943 года за отличное выполнение военного заказа были награждены командование З ударной армии б человек рабочих превильственных наградами.

Командование великолукского городского партизанского соединения передало Горпромкомбинату 22 лошади, 41 молочную корову. В торговле было передано более 100 тонн ржи и большое количество других продуктов, которые хранились на партизанских базах. Общая стоимость переданных продуктов составляла 193,0 тыс. рублей. Большинство из этих продуктов были взяты нами в качестве трофеев в боях с врагом.

Боевые трофеи великолукского городского партизанского соединения ко дню освобождения города великие луки:

более 10000 немецких солдат и офицеров, 1 самолет, 3 танка, 2 ж.д. моста, 12 больших шоссейных мостов, более 200 складов с боеприпасами и военной техникой, более 150 шт. автомобилей различных марок и различного назначения, около 12 км. телефонной полевой связи, 19 пленных немцев. эти цифры по моим сведениям подтверждены.

Бывший командир II городского отряда великолукского городского партизанского соединения -

12 февраля 1958 г.

А. Овчинников

/А. Овчинников/